

2025年7月10日

星期四

编辑:闫鸿飞

校对:丰雁

美编:申宝超

天南地北

新乡人

从豫北乡村到哈佛讲台,再到家乡热土

刘延泽的逐梦与反哺之路

□记者 刘志松

在中医药领域,刘延泽取得了卓越成就。他从豫北一个偏僻的小乡村出发,凭借自身的努力与坚持,一步步登上美国哈佛大学的讲台;功成名就之后,他又毅然转身,带着满腔热忱回归家乡,投身乡村振兴事业,用实际行动诠释着一位科学家对祖国和家乡的热爱。

1959年,刘延泽出生在封丘县黄德镇北辛庄村。曾担任村党支部书记的父亲从小就教育他,要树立远大的理想,好好学习,报效国家。在家庭的熏陶下,刘延泽从小就品学兼优。

那时候,因为学生高中毕业后必须在农村经过两年以上的锻炼,才有资格被推荐上大学,所以他上完高中就留在了村里搞生产,积极参与村办企业的建设。他曾先后担任村民兵排长、养蚕技术员,以及村办初中的民办教师,为乡村发展贡献自己的力量。其间,无论工作多么繁忙,他始终没有停止学习的脚步。

1977年,高考制度恢复,这对刘延泽来说是改变命运的重要契机。凭借着扎实的基础和不懈的努力,他以优异的成绩考取了河南中医学院(现更名为河南中医药大学)中药系。进入大学后,刘延泽更是如饥似渴地汲取知识。凭借出色的学业表现,1981年毕业后,他顺利留校任教,开启了在中医药领域的探索之旅。

留校任教期间,刘延泽深知中医药领域还有更广阔的天地等着他去开拓。在完成中国医学科学院药物研究所的一年进修之后,1988年,他前往日本冈山大学担任客座研究员。

在异国他乡,刘延泽接触到超前的药学研究理念和一流的技术,他废寝忘食,如饥似渴地沉浸在实验室中,学术视野不断拓宽。

后来,刘延泽先后破格晋升副教授和教授,并连续承担国家自然科学基金的青年基金、河南省杰出青年基金和国家“九五”公关等项目。同时,他还担任河南中医学院植化教研室主任,成为河南省中药学重点学科带头人。由于表现突出,1996年,他被评为河南省十大杰出青年。

为了进一步提升自己的学术水平,刘延泽选择了继续深造的道路。1998年,他在郑州大学化学系有机化学专业从事博士后研究工作。1999年9月,他前往美国宾夕法尼亚州州立大学化学系学习交流。经过一年半的博士后历练,他把目标放在了更高的位置——哈佛大学。

刘延泽说:“人生就要不断追求卓越,不断挑战自我,在学术研究上不断取得新进展、新成果。”2001年,他应邀到哈佛大学医学院继续深造,由博士后到资深研究员,再到讲师,他一步步登上了世界顶尖学府哈佛大学的讲台。

在哈佛大学的日子里,刘延泽凭借着扎实的专业知识和卓越的科研能力,赢得了国际同行的认可和尊重,成为了中医药领域在国际舞台上的一张亮丽名片。在这期间,他不仅先后主持了数百万美元的项目,在中医药抗艾滋病、



刘延泽在田间查看菊苣长势

抗肝炎、抗心血管疾病、戒酒戒毒等方面取得了不俗成绩,还受邀作为7人专家组成员参与了美国第12期《致癌物报告》,并成功纠正了把“马兜铃酸肾病AAN”写成“中草药肾病CHN”的错误。

在中草药化学学术研究方面,刘延泽有着深厚的造诣。他的专长涵盖中药学、天然产物化学、中草药质量控制与标准化、中药现代提取技术、中药新药研究与开发等。他的重要发明创造更是为中医药领域带来了革命性的变化。其中,中草药闪式提取技术和闪式浓缩技术获得多项国家专利,这两项技术彻底改变了我国千百年传统煎熬中草药的历史。在超短时间内,它们能够快速高效地提取出中草药有效成分,不仅提取率高,还具有不污染环境、节省时间等优点,极大地推动了中医药现代化的进程。

在科研课题上,刘延泽更是勇于不断探索前沿领域。他开展了利用国际先进手段提取中草药治疗艾滋病等研究,为攻克重大疾病难题贡献着自己的智慧和力量。

尽管在国外取得了令人瞩目的成就,但刘延泽始终深深地热爱着自己的祖国,始终保留着中国国籍。

离家愈久,思乡愈切。父亲临终前在病床前那句“你能否为家乡做些什么”的嘱托,更是深深地刻在了他的心里,成为了他回到祖国、回报家乡的强大动力。

2010年,刘延泽应肖培根院士的邀请回到北京,主导我国第一份英文中草药领域杂志的组稿与编审工作。经过10余年的努力,该杂志已经达到了国家该领域的一流水平。

同时,刘延泽积极主动投身到家乡的乡村振兴事业中。他自讨苦吃,重新当起了“农民”,把大量的精力投入到食药两用的中草药菊苣等种植研发中。

在8年的时间里,刘延泽不仅要面对艰苦的生活条件,还要面对一些人的不理解。在有些人看来,学习就是为了走出去,过上更好的生活,而他却放弃优越的条件,

回到家乡重新吃苦,不知道图个啥。甚至有人怀疑他是不是精神出了问题。他不为外界所动,自费请人规划菊苣小镇,还把村里的街道以中药命名,心中勾勒着乡村振兴的宏伟蓝图。

功夫不负有心人。经过多年的潜心研究,反复实验,刘延泽认为菊苣最适合在家乡封丘县黄德镇这块土地上生长。而且在这里,菊苣的产量和功效都明显优于其他地方。他的努力不仅推动了当地特色产业的发展,更为农民增收致富开辟了新的途径。

近年来,刘延泽凭借着自己的专业知识和丰富经验,被封丘县聘为长寿之乡研究所所长,被辉县市聘为中药材专家服务团成员,被焦作、信阳等地聘为中草药产业发展指导专家。他利用自己所学,义务帮助这些地区发展中医药产业,助力乡村振兴,用实际行动践行着自己对家乡的承诺。

据了解,早在20多年前,远在美国哈佛的刘延泽得知家乡的村里翻建学校有资金缺口时,就毫不犹豫地汇来了2000美元。之后,他还陆续寄来了篮球、电脑等物资,希望能为家乡的教育事业尽一份力。

从豫北乡村的懵懂少年,到哈佛大学的教授,再到回归家乡助力乡村振兴的实干家,刘延泽的人生轨迹充满了传奇色彩。他在外顽强打拼,在中医药领域取得了令人瞩目的成就;他心怀家国,始终没有忘记家乡的养育之恩,毅然回到这片热土,为乡村振兴贡献自己的全部力量。刘延泽用自己的实际行动诠释了什么是拼搏、奉献与担当。

刘延泽表示:“我算赶上了时代发展进步的好年代,童年受父母与家庭熏陶,不知道什么是苦,农村生活磨练了我努力向上的坚强意志,大学里被老师教会了应该如何发展中医药的本领,海外经历为自己插上了风雨无阻翱翔蓝天的翅膀。无论是叶落归根,还是我心永恒,生于此地,长于此地,根不会变。”即使腐了,也会成为肥料滋养这块土地。”

